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Economy

QUESTION

Which new policy was announced to regulate
cryptocurrency in 2025?

Which government body released the report on
unemployment rate in 2025?

The revised definition of MSMEs by investment
ceiling was fixed at?

What scheme promotes technology upgrades in
small enterprises?

The World Bank's India Doing Business Ranking
improved to?

The new FDI policy relaxation was announced for
which sector in Nov 2025?

RBI's new circular on digital lending emphasizes?

Which new tax incentive was introduced for export-
oriented MSMEs in 2025?

What is the inflation target band maintained by RBI
in 2025?

The 'Garib Kalyan Rojgar Abhiyaan' was extended to
cover how many districts?

What is the IMF's revised GDP growth forecast for
India for FY 2025-26?

What was the inflation rate announced by the RBI in
October 2025?

What is the combined installed renewable energy
capacity of India as of November 2025?

Which financial rule change took effect in Nov 2025
related to online Aadhaar?

Which new financial product did SBI launch in
November 2025?

RBI announced a reduction in CRR by how much in
November 2025?

Digital Rupee pilot launched in November 2025 is for
which segment?

The SEBI's new framework for ESG funds was
introduced in which month of 2025?

What is the target year for India to become a $5
trillion economy as reaffirmed in 2025?

The National Infrastructure Pipeline has a projected
investment of?

63rd

2027

Retail

5.8%

5.1%

October

Defence

₹50 lakh

150 GW

2% - 4%

₹100 Lakh
Crore

Data
Protection

GST
Rebate

OPTION A

Crypto Act

Mandatory
Linking

Digital Gold
Savings

50 basis
points

116 districts

Technology
Upgradation
Fund
Scheme

Ministry of
Labour

58th

2028

Retail

6.6%

6.2%

180 GW

₹100 lakh

November

3% +/- 2%

Wholesale

NITI Aayog

Export Duty
Exemption

OPTION B

200 districts

MSME Tech
Boost

OTP Change

Zero Balance
Account

Interest Caps

75 basis points

Digital Currency
Regulation

₹111 Lakh Crore

50th

Both

2030

7.2%

4.8%

CMIE

256 GW

₹200 lakh

Family
Linking

Inclusive
Bond

100 basis
points

Startup
India Tech
Fund

4% +/-1.5%

₹120 Lakh
Crore

Loan
Tenure

Drawback
Scheme

E-
commerce

OPTION C

RBI Crypto
Policy

September

150 districts

45th

2029

None

6.0%

5.4%

NSSO

Telecom

300 GW

₹250 lakh

December

Online
Updates

Retirement
Fund

OPTION D

180 districts

3.5% +/- 2%

Innovation
India Program

₹95 Lakh
Crore

Collateral
Requirement

Interest
Subsidy

25 basis points

Cryptocurrency
Ledger Act

58th

2027

Retail

6.6%

5.1%

CMIE

256 GW

Defence

₹250 lakh

4% +/-1.5%

₹111 Lakh
Crore

Data
Protection

Digital
Currency
Regulation

CORRECT
ANSWER

November

Online
Updates

Digital Gold
Savings

50 basis
points

GST Rebate

Technology
Upgradation
Fund
Scheme

180 districts
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India's forex reserves crossed what landmark in
November 2025?

The Export Preparedness Index 2025 was released
by which institution?

What is the Goods and Services Tax (GST)
collection amount recorded in October 2025?

The RBI's latest monetary policy meet was held on?

Which scheme provides loan guarantees to
MSMEs?

The 2025 Budget allocation for Agriculture sector
was?

India's GDP growth for Q2 FY 2025-26 was reported
at?

Online Gold Trading Platform was launched by
which entity?

What is the major focus of the PLI scheme
announced in Nov 2025?

The India Innovation Index 2025 was topped by
which state?

The National Asset Monetisation Plan aims to raise
how much by 2026?

MCX

7.1%

₹2 lakh
crore

₹6 lakh
crore

CGTMSE

Karnataka

Electronics

Ministry of
Commerce

₹1.25 lakh
crore

4-6 Nov
2025

$600 billion

RBI

6.9%

MUDRA

NITI Aayog

$650 billion

Maharashtra

₹7 lakh crore

5-7 Nov 2025

₹1.45 lakh crore

₹1.98 lakh crore

Pharmaceuticals

SEBI

6.8%

DPIIT

₹8 lakh
crore

₹2.5 lakh
crore

₹1.45 lakh
crore

3-5 Nov
2025

Telangana

$700 billion

SIDBI Fund

Automobiles

NSE

7.0%

FIEO

Tamil Nadu

Renewable
Energy

$750 billion

₹5 lakh crore

2-4 Nov 2025

NBFC Credit
Scheme

₹1.3 lakh crore

₹1.5 lakh crore

NSE

6.9%

DPIIT

₹6 lakh
crore

CGTMSE

₹1.45 lakh
crore

4-6 Nov
2025

₹1.98 lakh
crore

Karnataka

Renewable
Energy

$650 billion
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International Affairs

QUESTION

India joined which new international climate pact in
2025?

India signed a trilateral MoU on water management
with which two countries?

The Quad grouping comprises India and which other
countries?

Which country hosted the 2025 G20 Summit where
India played a key role?

India signed an agreement with which country for a
technology and knowledge partnership in 2025?

The India-Australia Comprehensive Strategic
Partnership was elevated in which year?

India became chair of which international group
focused on economic cooperation in 2025?

The International Solar Alliance headquartered in India
focuses on?

In 2025, India signed an MoU with which African
country for health cooperation?

Which Indian diplomat was appointed as the UN
Special Envoy in 2025?

India's ranking in the Global Innovation Index 2025 is?

India signed the Indo-Pacific Economic Framework
(IPEF) agreement with?

Which country did India partner with to enhance 5G
technology deployment in 2025?

India's share in total global merchandise exports in
2025 is approximately?

India chaired which session of the UN Climate Change
Conference in 2025?

The INSTEX payment mechanism involves India and
which countries for trade facilitation?

India upgraded relations to Comprehensive Strategic
Partnership with which country in 2025?

India's contribution to WHO's global health initiatives in
2025 focused mainly on?

India signed an MoU with which Japanese company for
UPI acceptance abroad?

Khaan Quest military exercise is held between India
and which country?

G20

USA

UAE

2023

Brazil

2.5%

China

Kenya

Nuclear
Energy

Toshiba

COP 27

USA,
Japan,
Australia

T.S.
Tirumurti

46th

Glasgow
Pact

Germany

OPTION A

Polio
Eradication

Nepal and
Bangladesh

Iran, Russia

South Korea

UK

2024

3.2%

China

Japan

France

BRICS

Nigeria

Ruchira
Kamboj

40th

COP 28

Mongolia

Indonesia

NTT DATA

OPTION B

Bhutan and
Nepal

Paris
Agreement
2.0

Iran, Europe

Tuberculosis

Solar Energy

USA, China,
Japan

Italy

USA

USA

2025

Sony

SCO

4.1%

Russia

France

Russia,
Europe

COP 29

Australia

Russia,
USA,
Australia

Nirupama
Rao

36th

OPTION C

COVID-19
Response

Bangladesh
and
Myanmar

South Africa

Wind Energy

Kigali
Amendment

28th

USA

2026

5.0%

Japan

Hitachi

COP 30

Ethiopia

BIMSTEC

Singapore

Iran, China

Bio-Energy

OPTION D

Kazakhstan

Bhutan and
Bangladesh

South Korea

USA,
Australia, UK

Saudi Arabia

Mental Health

COP 31 Pact

T.S. Tirumurti

36th

UAE

2025

USA

3.2%

Kenya

BRICS

COP 28

Germany

Mongolia

Indonesia

NTT DATA

CORRECT
ANSWER

Bhutan and
Nepal

Iran, Europe

South Korea

Tuberculosis

Solar Energy

COP 31 Pact

USA, Japan,
Australia

T.S. Tirumurti
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India signed an MoU with France on?

India co-chaired which dialogue forum focused on
Indo-Pacific security in 2025?

The ASEAN-India summit 2025 was hosted virtually
from which Indian city?

The India-UK bilateral trade pact signed in 2025 aims
to increase trade to?

The Asian Infrastructure Investment Bank (AIIB) had
India as founding member since?

2013

Space
Research

$20 billion

Shangri-La
Dialogue

New Delhi

2014

Raisina
Dialogue

Gurugram

$30 billion

Defence
Technology

2015

Nuclear
Energy

East Asia
Summit

$40 billion

Hyderabad

2016

Chennai

$50 billion

ASEAN
Defence
Ministers'
Meeting

Marine
Conservation

2015

Raisina
Dialogue

$50 billion

New Delhi

Defence
Technology
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Science & Technology

QUESTION

Which new technology policy was introduced
focusing on quantum computing?

What is the focus of the India Energy Storage
Mission launched in 2025?

The National AI Portal was launched by which
ministry in 2025?

Which ministry collaborated with IIT Madras on
sustainable energy research?

The new satellite navigation system unveiled in
2025 is known as?

ISRO's Chandrayaan-3 mission targeted a landing
at which lunar site?

The National Policy on Bio-Economy was approved
by which ministry?

The India Hydrogen Energy Mission aims to achieve
what by 2030?

The first Indian quantum communication satellite is
planned for launch in?

Which Indian tech startup won the National
Innovation Award for AI in 2025?

What is the purpose of the "Supercomputing
Outreach Programme" launched in 2025?

India collaborated with which country on 5G and
beyond development?

Who is the Chairperson of the Technology
Development Board as of 2025?

The Indian Genome Project aims to sequence
genetic data of how many citizens?

India's first Indigenous AMR (Antimicrobial
Resistance) surveillance network was launched by?

Which platform provides government scientific
research data openly?

The new AI policy draft of 2025 emphasizes
guidelines on?

The Indo-US Space situational awareness
collaboration focuses on?

Which ISRO mission planned for Q4 2025 involves
a crewed spacecraft?

What is the timeline for the planned launch of Bharat
Antariksh Station?

2026

ICMR

NavIC

1 million

SigTuple

National
Quantum
Mission

2025-2030

Battery
technology

Dr. Vikram
Sarabhai

OPTION A

South Pole

Training
researchers

South Korea

Ministry of
Electronics &
IT

Coal Ministry

5 million tons

Ministry of
Environment

Open Science
Framework

Ethics and
privacy

Space debris
tracking

Chandrayaan-
3

DBT

USA

GPS

2025

Staqu

5 million

Investment
norms

Satellite
launches

North Pole

2028-2035

NITI Aayog

Ministry of
Science &
Technolog
y

OPTION B

Digital India

8 million tons

Gaganyaan-1

Power Ministry

Renewable
energy storage

Dr. K.
Radhakrishnan

Digital India 2.0

Build
supercomputers

2027

CSIR

Japan

Galileo

Nuclear
energy

Equator

Niramai

10 million
tons

10 million

Quantum
Leap Plan

NDL Portal

2026-2029

OPTION C

Ministry of
Agriculture

Technology
export

Technology
exports

Mars
exploration

Dr. R.
Chidambaram

Mars Orbiter
2

Ministry of
Science &
Technolog
y

Environment
Ministry

2028

China

CropIn

Science
Ministry

Far side

2 million

G-SciNet

MOHFW

Ministry of
Health

Education
policy

Ministry of
Education

GLONASS

2030-2035

India@100
Tech

OPTION D

Patent laws

7 million tons

Moon studies

Venus Orbiter

Hydrogen fuel
cells

Dr. S.
Chandrasekhar

2025

ICMR

NavIC

CropIn

National
Quantum
Mission

10 million

2028-2035

CORRECT
ANSWER

South Pole

Renewable
energy
storage

Ministry of
Science &
Technology

Training
researchers

South Korea

Dr. R.
Chidambaram

Ministry of
Electronics &
IT

Coal Ministry

Gaganyaan-1

8 million tons

Open Science
Framework

Ethics and
privacy

Space debris
tracking
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India's first solar-powered train was launched in
which state?

The National Cyber Safety and Security Standards
(NCSSS) were released in which year?

Which Indian Institute developed the "Smart Helmet"
for industrial safety?

The National Data Governance Framework aims to
regulate?

The Indian Navy's new communication satellite
launched in 2025 is named?

Which new biosensor technology was patented in
India in 2025 for medical diagnostics?

2024

IIT Delhi

GSAT-32

Public data
use

Maharashtra

Nano-sensor

2025

GSAT-30

Rajasthan

IIT Bombay

Private data

BioFET sensor

2023

Optical
sensor

Gujarat

GSAT-7R

IIT Madras

Educational
data

2022

Kerala

GSAT-19

IIT Kanpur

Financial data

Electrochemical
sensor

2025

BioFET
sensor

IIT Delhi

GSAT-7R

Public data
use

Maharashtra
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Defence

QUESTION

Who was appointed as the Chief of Defence Staff
(CDS) in 2025?

The 'Suraksha Kavach' is related to which defence
technology?

Which company did Paras Defence sign a defence
technology collaboration with in 2025?

Which new cybersecurity division was set up in the
Defence Ministry in 2025?

The Khaan Quest joint military exercise in 2025 was
conducted between India and which country?

The 'Project 75I' aims to build how many next-
generation submarines?

The Indian Air Force inducted which fighter aircraft
variant in 2025?

India partnered with which country to develop naval
unmanned vehicles in 2025?

The Integrated Guided Missile Development Program
(IGMDP) is associated with?

What is the primary focus of the Defence Acquisition
Procedure (DAP) 2025?

Which defence corridor was inaugurated in 2025?

The Indian Army launched a new communication
system called?

The new naval base commissioned in Andaman and
Nicobar Islands is named?

The Indian Air Force conducted which major exercise
in 2025?

The Strategic Forces Command (SFC) is responsible
for?

Defence Minister launched the 'Agnipath' recruitment
scheme in which year?

In 2025, India signed a defence technology
cooperation pact with which European country?

The Indian Navy signed a warship design
collaboration with which IIT in 2025?

In 2025, India successfully test-fired which surface-to-
air missile?

The BrahMos missile is a joint venture between India
and which country?

4

USA

USA

2021

Rafael

DRDO

HANIS

Cyber
defence

Defence
Cyber
Agency

Mongolia

Germany

Ballistic
protection
system

Akash-NG

Rafale F3R

OPTION A

INS Kardip

IIT Bombay

General
Bipin Rawat

Vayu Shakti

Faster
procurement

Maharashtra

6

2022

China

ISRO

Russia

France

France

Barak 8

Nuclear
weapons

Tejas Mk2

Cyber
Command

IIT Madras

DRDONET

Indigenous
production

Tamil Nadu

General Anil
Chauhan

OPTION B

INS Utkrosh

Elbit Systems

Cybersecurity
software

Gagan Shakti

8

UK

HAL

2025

Israel

Israel

Trishul

Russia

SAFAR

Space
defence

IIT Delhi

Admiral
Karambir
Singh

Sukhoi Su-
30MKI

OPTION C

Surya Kiran

Drone
surveillance

INS Kohassa

Cielo Inertial
Solutions

Export
controls

Uttar Pradesh

Defence
Cybersecurity
Wing

10

Italy

BEL

2024

Russia

France

Garuda

Coastal
security

Cyber
defence

Gujarat

QRSAM

RAFAEL

Israel
Aerospace
Industries

OPTION D

IIT Kanpur

INS Jarawa

Night vision
goggles

Air Chief
Marshal
R.K.S.
Bhadauria

National
Tactical
Cyber Unit

Kazakhstan

Mirage 2000

6

2022

DRDO

HANIS

Russia

France

France

Defence
Cyber
Agency

Gagan
Shakti

Nuclear
weapons

Mongolia

Akash-NG

Ballistic
protection
system

IIT Madras

Rafale F3R

CORRECT
ANSWER

Indigenous
production

Maharashtra

INS Kohassa

General Anil
Chauhan

Cielo Inertial
Solutions
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Reports & Indices

QUESTION

The India Energy Outlook 2025 was released by?

Which report highlighted the rise of extreme weather
events in India in 2025?

Which organization releases the Global Peace Index
annually?

The Export Preparedness Index 2025 was released by?

According to the World Bank India Development Report
2025, India's poverty rate is around?

According to the Global Innovation Index 2025, India
ranks at position?

The Unemployment Rate reported by CMIE in 2025 is
approximately?

The Human Development Report 2025 was published by?

The Global Hunger Index 2025 ranked India at?

India ranks what position in the Ease of Doing Business
2025 report?

The NITI Aayog released a report on doubling farmers'
income by which year?

The Social Progress Index 2025 has India ranked at?

The Global Climate Risk Index 2025 placed India in which
rank for climate vulnerability?

The National Family Health Survey (NFHS-6) data
released in 2025 covered which years?

The World Economic Forum's Global Competitiveness
Index 2025 ranked India at?

7%

IEA

36th

58th

60th

35th

43rd

10%

2027

DPIIT

UNDP

90th

2019-20

OPTION A

Institute for
Economics &
Peace

India Climate
Risk Report

UN

40th

14th

40th

63rd

12%

2030

72nd

8.5%

2018-19

CSE DTE
Extreme
Weather
Report

OPTION B

NITI Aayog

NITI Aayog

World Bank

101st

7th

9%

28th

IMF

85th

45th

80th

38th

14%

2025

2020-21

Monsoon
Review

OPTION C

Ministry of
Commerce

Ministry of
Power

World Bank

21st

IMF

50th

50th

68th

45th

TERI

16%

2026

6.8%

FIEO

Flood
Alert

OECD

120th

2021-22

OPTION
D

7%

IEA

36th

58th

68th

14th

40th

2027

12%

DPIIT

UNDP

101st

2019-20

CSE DTE
Extreme
Weather
Report

CORRECT
ANSWER

Institute for
Economics &
Peace
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Appointments

QUESTION

Who was appointed Chairperson of the National
Human Rights Commission (NHRC) in 2025?

Who was appointed as the director of the Central
Bureau of Investigation (CBI) in 2025?

Who took over as the Chief of Naval Staff (CNS) of
India in 2025?

Who took charge as the new RBI Governor in 2025?

Who was named the Secretary General of SAARC in
2025?

The Director-General of Defence Intelligence Agency
(DIA) in 2025 is?

Who was appointed as the new Indian Ambassador in
November 2025?

Who was appointed as the Chairperson of NITI Aayog
in 2025?

Who was appointed as the chairman of Securities and
Exchange Board of India (SEBI) in 2025?

Who became the Chief Election Commissioner of India
in 2025?

Who was appointed the new Director of the
Intelligence Bureau (IB) in 2025?

Who became the new Governor of the Reserve Bank
of India in 2025?

Who was appointed as the Chairperson of Food Safety
and Standards Authority of India (FSSAI) in 2025?

Who was appointed as the Chief Vigilance
Commissioner of India in 2025?

Who took charge as the Director-General of the
Archaeological Survey of India (ASI) in 2025?

Admiral
Karambir
Singh

Lt. Gen.
Manoj
Mukund
Naravane

Narendra
Modi

Ajay Tyagi

OPTION A

Sushil
Chandra

Arvind
Kumar

Esala
Ruwan
Weerakoon

K.V.
Chowdary

V.
Vidyavathi

Shaktikanta
Das

Shaktikanta
Das

Rita Teaotia

Charanjeet
Singh

Justice Arun
Mishra

Rishi Kumar
Shukla

Subodh
Kumar
Jaiswal

Lt. Gen.
KJS
Dhillon

Sanjay
Kothari

Usha
Sharma

OPTION
B

Amit Shah

A.K. Singh

Urjit Patel

Mahesh
Kumar
Jain

Justice
Ranjan
Gogoi

Rajiv
Kumar

Dineshwar
Sharma

Amjad
Hussain B.
Sial

Madhabi
Puri Buch

Admiral R.
Hari
Kumar

R.S. Sodhi

Rajnath
Singh

Rajesh
Ranjan

Arjun
Bahadur
Thapa

Ajay Tyagi

R.K. Singh

U.K. Sinha

Raghuram
Rajan

Sunil Arora

OPTION C

Alok Verma

Pradeep
Kumar Sinha

Kavita Gupta

Lt. Gen.
Manoj Pande

Justice D.Y.
Chandrachud

Admiral Sunil
Lanba

Rahul Tripathi

Anil
Dhasmana

Asad Alam
Siamaki

Bimal Jalan

OPTION D

Rita Teaotia

Rishi Kumar
Shukla

Justice U.U.
Lalit

V. Vidyavathi

N.S.
Vishwanathan

N.S.
Vishwanathan

Admiral
Devendra
Kumar Joshi

Ashok Lavasa

Suresh Kumar

Sanjay Kothari

Lt. Gen. Manoj
Mukund
Naravane

Narendra Modi

Sanjay
Kothari

Sushil
Chandra

CORRECT
ANSWER

Charanjeet
Singh

Admiral R.
Hari Kumar

Rita Teaotia

Shaktikanta
Das

Narendra
Modi

Subodh
Kumar
Jaiswal

Shaktikanta
Das

Lt. Gen. KJS
Dhillon

Justice D.Y.
Chandrachud

Usha Sharma

Arjun
Bahadur
Thapa

Madhabi Puri
Buch

Arvind Kumar
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Awards

QUESTION

Who won the Jnanpith Award in 2025?

The ICC Cricketer of the Year 2025 is?

The Nobel Peace Prize 2025 was awarded to?

Who won the Booker International Prize 2025?

The Bharat Ratna award recipient in 2025 was?

Which fund was set up to help complete stressed
housing projects by 2025?

In 2025, the National Film Awards' Best Feature Film
was awarded to?

Who was conferred the Dronacharya Award for 2025
in wrestling?

Which Indian author won the Sahitya Akademi Award
in 2025?

The Ramon Magsaysay Award 2025 was conferred on
which Indian environmentalist?

The 2025 Lasker Award was given for achievements
in?

The Dadasaheb Phalke Award 2025 was presented
to?

Which sportsperson won the prestigious Rajiv Gandhi
Khel Ratna Award in 2025?

Who received the Padma Vibhushan award in 2025 for
literature and education?

The Booker Prize 2025 was awarded to a novel from
which country?

India

RRR

OPTION
A

Sushil
Kumar's
Coach

Neeraj
Chopra

United
Nations

Amartya
Sen

PMAY
Housing
Fund

Shankha
Ghosh

Amitav
Ghosh

Olga
Tokarczuk

Medha
Patkar

Cancer
Research

Amitabh
Bachchan

Jerry Pinto

Virat Kohli

UK

Rajinder
Singh

Arundhati
Roy

SWAMIH
Fund 2

Malala
Yousafzai

Sarah Hall

Ratan Tata

OPTION B

Rajinikanth

P.V. Sindhu

Mahasweta
Devi

Koozhangal

Sunita Narain

Rohit Sharma

Neuroscience

V. S. Naipaul

Australia

Mahabali
Shera

KL Rahul

Anita Desai

OPTION C

Bajrang
Punia

World Food
Programme

Pranab
Mukherjee

Pudhiya
Mugam

Aamir Khan

Geetanjali
Shree

Dr. Vandana
Shiva

Infectious
Diseases

Amrita Pritam

Ruskin Bond

Urban
Development
Fund

Canada

Keki N.
Daruwalla

Namita
Gokhale

Greta
Thunberg

Sachin
Tendulkar

OPTION D

Jyeshthayam

Ruskin Bond

Sally Rooney

Housing Bond

Neeraj Chopra

Kamal Haasan

Rajinder Singh

Shubman Gill

Medha Patkar

Cardiovascular
Research

UK

Rajinder
Singh

SWAMIH
Fund 2

Shankha
Ghosh

Amitav
Ghosh

Shubman
Gill

CORRECT
ANSWER

Jerry Pinto

Geetanjali
Shree

Medha
Patkar

Infectious
Diseases

Amitabh
Bachchan

Neeraj
Chopra

World Food
Programme

Amartya
Sen

Koozhangal
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Environment

QUESTION

The NAMAMI GANGE program targets?

The New Wetlands Conservation policy was
approved in November 2025 by?

The 'One Sun, One Earth, One Grid' initiative
includes which countries?

The CSE DTE Extreme Weather Report 2025
highlights an increase in?

India ratified amendments to which international
protocol in 2025?

Which sanctuary was declared a Ramsar site in
2025?

India achieved which emission reduction milestone
by November 2025?

The Forest Rights Act amendment in 2025 included
provisions for?

The Green Credit Policy introduced by India in 2025
focuses on?

Which Reserve Forest area was expanded for tiger
conservation in 2025?

The Climate Resilient Agriculture program aims to
benefit how many farmers by 2030?

The National Bio-Energy Mission was launched with
the goal to increase?

Which species was declared critically endangered in
India in 2025?

The National Electric Vehicle Policy revision in 2025
incentivizes what?

Which state launched the clean air initiative program
in 2025?

The National Biodiversity Authority (NBA) operates
under which ministry?

The National Electric Mobility Mission aims at
achieving what target by 2030?

India hosted which COP climate summit in 2025?

The Energy Conservation Building Code was revised
in 2025 by which ministry?

Power

Floods

Corbett

5 million

Battery
recycling

Uttar
Pradesh

Ganga
cleaning

Kyoto
Protocol

Keoladeo
National
Park

Net zero
emissions

OPTION A

Asiatic Lion

30% electric
vehicles

COP 26

Forest
conservation

Environment

Ministry of
Environment

India, China,
UAE

Biomass
energy

Community
forest
management

Carbon
trading

Forests

Yamuna
cleaning

Montreal
Protocol

Bandipur

India,
Australia,
Japan

10 million

OPTION B

Heatwaves

Ministry of
Water
Resources

Over 36%
reduction in
emission
intensity
since 2005

50% electric
vehicles

COP 27

Javan Rhino

Maharashtra

Timber trade
regulation

Solar power

Charging
infrastructure

Environment

Deepor Beel

Delhi

8 million

Indian
Pangolin

Reduced
GST

Cyclones

India, UK,
USA

Wildlife
protection

Kaziranga

OPTION C

Sunderbans

Wind energy

Forest
Department

Brahmaputra
cleaning

Paris
Agreement

Renewable
energy
generation

50%
renewable
energy share

Science &
Technology

70% electric
vehicles

COP 28

Urban
Development

Punjab

Housing

Droughts

12 million

Bharatpur
Bird
Sanctuary

Agriculture

Agriculture
Ministry

OPTION D

Great Indian
Bustard

Export
subsidies

Complete
coal phase-
out

Land leasing

Ranthambore

Hydro energy

100% electric
vehicles

COP 29

India, Nepal,
Bhutan

Godavari
cleaning

Basel
Convention

Municipal
waste
management

Delhi

Power

Carbon
trading

Ganga
cleaning

Montreal
Protocol

10 million

India, UK,
USA

CORRECT
ANSWER

Heatwaves

Over 36%
reduction in
emission
intensity
since 2005

30% electric
vehicles

COP 28

Deepor Beel

Ranthambore

Indian
Pangolin

Charging
infrastructure

Environment

Ministry of
Environment

Biomass
energy

Community
forest
management
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Which Indian city ranked first in Swachh Survekshan
2025?

Indore Surat Mysuru Pune Indore
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Government & Policy

QUESTION

The Atal Tunnel provides connectivity between
which two states?

Which state hosted the 2025 National Disaster
Management Conference?

What new scheme launched in 2025 focuses on
tribal entrepreneurship promotion?

Which ministry is responsible for the National Jal
Jeevan Mission?

Which committee released recommendations on
digital governance in Nov 2025?

Which ministry launched the National AI Portal in
2025?

Which act/amendment did RBI notify in Nov 2025
related to bank account nominations?

An amendment to the Right to Education Act was
passed to include which new provision?

Which social welfare scheme announced in
November 2025 provides ₹1,000/month to BPL
families?

When did RBI's revised nomination rules allowing
up to 4 nominees per account come into effect?

Which ministry launched the Saksham Anganwadi
and Poshan 2.0 Programme?

India signed MoUs on women-led enterprises with
which international organisation in 2025?

What is the objective of the SWAMIH Fund 2
announced in Nov 2025?

The new college accreditation procedure is
regulated by which body?

The public bicycle-sharing scheme announced in
Nov 2025 was launched in which city?

The Digital India initiative was relaunched with
enhanced focus on rural connectivity in which year?

The Jan Suraksha scheme announced in November
2025 primarily aims at?

The Jal Shakti Abhiyan focuses on which primary
area?

2023

UGC

Gujarat

Mumbai

ASEAN

Urban
Transport

Van Dhan
Yojana

Water
Resources

OPTION A

NITI Aayog
Digital
Committee

1 Nov 2025

Himachal &
Uttarakhand

Antyodaya
Anna Yojana

Ministry of
Electronics &
IT

Health
Insurance

Water
Conservation

Banking
Regulation
Act
Amendment

Women &
Child Dev

Compulsory
Pre-Schooling

2024

AICTE

Odisha

Pension

Bengaluru

Agriculture

Ministry of
Science &
Technolog
y

Himachal &
Ladakh

1 Dec 2025

Nomination
Rules
Amendment

OPTION B

Atal Pension
Yojana

Tribal Start-Up
Scheme

Health & Family
Welfare

IICA and FSR
Global

Affordable
Housing

Parliamentary IT
Panel

Digital Education
Mandate

Energy Efficiency

2025

NIRF

Pune

Social
Justice

Clean
Energy

SAARC

NITI Aayog

OPTION C

Tribal Trade
Portal

Himachal &
Uttarakhand

PMO E-
Governance
Council

Maharashtra

15 Nov 2025

New BPL Aid
Scheme

Deposit
Insurance
Amendment

Rural
Development

Crop
Insurance

Urban
Development

School
Safety
Measures

2026

None

NAAC

Kerala

Transport

PM-Kisan
Samman
Nidhi

Education

Drinking
Water &
Sanitation

Education
Loan

Free
Textbooks

Hyderabad

Consumer
Protection
Act

Ministry of
Electronics
IT Panel

Adivasi
Utthan
Yojana

Ministry of
Education

OPTION D

UN Women

10 Nov 2025

Skill
Development

2025

NAAC

Odisha

Pension

Bengaluru

CORRECT
ANSWER

NITI Aayog
Digital
Committee

1 Nov 2025

Nomination
Rules
Amendment

Himachal &
Uttarakhand

New BPL Aid
Scheme

Water
Conservation

School Safety
Measures

Tribal Start-Up
Scheme

Women & Child
Dev

IICA and FSR
Global

Affordable
Housing

Ministry of
Electronics & IT

Drinking Water &
Sanitation
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The amendment to the Aadhaar Act in 2025
enables?

Which new scheme was launched to support
MSMEs affected by the pandemic?

Which ministry implemented the 'SVAMITVA'
scheme extension in 2025?

The "Mera Ration" app is managed by which
ministry?

The National Bamboo Mission falls under which
Ministry?

The National Logistics Policy announced aims to
improve?

Which ministry launched the India Energy Storage
Mission in 2025?

Which new portal was launched in November 2025
to facilitate ease of doing business startup
registrations?

The National Skill Development Mission aims to
train how many youth by 2030?

The Pradhan Mantri Matsya Sampada Yojana aims
at?

The E-Sanjeevani platform launched by the Ministry
of Health and Family Welfare offers?

The Gati Shakti plan aims primarily to boost which
sector?

The Data Empowerment and Protection Architecture
(DEPA) framework launched by which entity?

What does the National Monetisation Pipeline
primarily focus on?

The "Fit India Movement" campaign was relaunched
with new objectives in which year?

Which Ministry approved the 'National Policy on Bio-
Economy' in 2025?

The National Policy on Education 2025
recommends increasing gross enrolment ratio to?

Under the Dam Rehabilitation and Improvement
Project, funding is provided by which international
agency?

Which Ministry launched the Zero Defect Zero Effect
(ZED) Certification Scheme?

The "Sugam" platform launched in Nov 2025 is used
for?

60%

2023

Ports

UIDAI

MSME

Energy

Power
Ministry

Consumer
Affairs

Agriculture

300 million

World Bank

Linking PAN

MSME
Revival Fund

Telemedicine

StartUp India
Portal

Environment

Fisheries
sector
development

Tax Payments

Rural
Development

Disinvestment
of PSUs

IMF

70%

2024

MeitY

Livestock
insurance

Roadways

400 million

Commerce

New and
Renewable
Energy

Science &
Technology

Rural
Development

Transport &
Infrastructure

Health Ministry

Monetisation of
public assets

Panchayati Raj

Voluntary Usage

Credit Guarantee
Scheme

Public Transport

Online Pharmacy

BusinessConnect
Portal

ADB

2025

80%

Marine
security

Industry

E-KYC
Security
Reforms

CERT-IN

Supply
Chain
Efficiency

Education

Export
Promotion

Agriculture

500 million

Food &
Public
Distribution

Emergency
Ambulance

Petroleum &
Natural Gas

Udyam Plus

Filing
Complaints

MSME
Sustainability
Fund

Environment

Urban
Development

AIIB

TRAI

90%

2026

Health

Mobile
Number
Linking

Coastal
tourism

Railways

Tax Reform

600 million

Science &
Technology

New India
Startup Hub

Electronics &
IT

Land
Records
Department

Health
Insurance

Digital
Connectivity

Science &
Technology

Grain
procurement

Emergency
Credit Line
Guarantee

Forestry
Commission

2025

70%

MeitY

MSME

500 million

Agriculture

Science &
Technology

World Bank

Telemedicine

Supply Chain
Efficiency

MSME
Sustainability
Fund

Transport &
Infrastructure

Tax Payments

Food & Public
Distribution

Power Ministry

E-KYC Security
Reforms

Panchayati Raj

Monetisation of
public assets

Fisheries sector
development

BusinessConnect
Portal
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Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana recently included
which new crop in its coverage?

The new Reservation policy introduced in November
2025 focuses on?

Coffee

Persons with
Disabilities

Rubber

Economically
Weaker Sections

Apple

Women in
Agriculture

Maize

Youth in
Rural Areas

Maize

Persons with
Disabilities
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